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Впродовж останніх років система освіти в Україні перебуває в активній 

фазі різноаспектних змін, пов’язаних із її реформуванням як державною 

політикою зокрема, та потребою адаптуватися до викликів сьогодення загалом. 

І пошук ефективних шляхів мотивування та організації освітніх команд на нові 

досягнення через формування конструктивної візії очікуваних результатів 

актуалізує використання проєктного підходу в управлінні розвитком та 

розв’язанні нагальних проблем. 

Здебільшого проєкт розглядають як «сукупність цілеспрямованих, 

послідовно орієнтованих у часі, одноразових, комплексних і нерегулярно 

повторюваних дій (заходів або робіт), орієнтованих на досягнення кінцевого 

результату в умовах обмеженості ресурсів і заданості термінів їх початку і 

https://eschool.dn.ua/
https://bit.ly/3Kyu56a
https://bit.ly/3KVdafh
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завершення» [4, с. 9]. Відмітимо, що серед низки наявних визначень проєкту, 

наш вибір пав на вищезазначене, оскільки у ньому чітко прослідковуються 

основні характеристики проєктної діяльності, які відрізняють її від інших видів 

діяльності та визначають сутність управління проєктом. Останній усталено 

тлумачать як «процес управління командою і ресурсами проєкту за допомогою 

специфічних методів, завдяки яким проєкт завершується успішно і досягає своєї 

мети» [4, с. 22]. 

Звертаючись до Енциклопедії освіти, освітній проєкт трактуємо як 

«інноваційну форму організації освітнього середовища, в основі якого лежить 

комплексний характер ретельно спланованої діяльності всіх його учасників в 

умовах активної взаємодії з оточуючим середовищем» [2, с. 679], та 

наголошуємо, що останній спрямований на виконання конкретно 

обґрунтованих цілей. І не зважаючи на те, які типологічні ознаки та особливості 

має освітній проєкт, під час його реалізації слід керуватися тим, що процес 

управління за цілями складається з чотирьох взаємозалежних етапів: розробка 

чітких, стислих формулювань цілей; розробка реалістичних планів їхнього 

досягнення; систематичний контроль, вимірювання й оцінка роботи та 

результатів; управління змінами для досягнення запланованих результатів [1, с. 

33]. 

Тож від ідеї до якісно реалізованого освітнього проєкту не один крок, а 

як мінімум чотири. У нашому дослідженні ми зосередимо увагу на першому та 

розглянемо ключові аспекти постановки SMART-цілей як універсального 

інструменту, що використовується задля формулювання таких цілей, які б 

дозволили отримати максимально якісний результат з мінімальними затратами 

ресурсів та часу. 

Безумовно, технологія SMART-цілей не є чимось новим для 

управлінської та проєктної діяльності, адже вперше була запропонована до 

використання П. Друкером більше, як півстоліття тому, а надалі набула 

розвитку у працях закордонних дослідників організаційного менеджменту та 

управління проєктами. Водночас навчання використання цієї технології 

актуалізується тим, що наразі окремі наявні практики локальних освітніх 

проєктів характеризуються постановкою безсистемних, нечітких цілей, 

несформованістю вимірюваних індикаторів передбачуваного результату, а 

також відсутністю розуміння у проєктної команди потреби досягнення 

поставлених цілей. На нашу думку, це пов’язано з тим, що якщо реалізацією 

масштабних освітніх проєктів (загальнодержавних, міжнародних) займаються 

спеціалісти, які переважно мають відповідну освіту з проєктного менеджменту, 

то локальні проєкти реалізують проєктні команди, діяльність яких координують 

«неформальні проєктні менеджери» – ініціативні освітяни, які часто мають 

недостатньо сформований рівень компетентностей з управління проєктами. 
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З огляду на вищезазначене, проаналізувавши ряд наукових джерел та 

експертних публікацій, можемо виокремити певні поради у використанні 

технології SMART-цілей, яку слід розглядати як спосіб постановки цілей з 

дотриманням таких критеріїв: 

Specific – конкретна. Ціль має бути конкретною і передбачати чіткий 

результат. Задля цього під час її визначення можна скористатися методом «5W» 

[3, с. 2668]. Також слід зазначити, що іноді доречно попередньо визначену ціль 

розбити на менші цілі, що дасть змогу розробити більш реалістичний план їх 

досягнення через синхронну або послідовну реалізацію окремих проєктів. 

Допоміжні питання: Якого результату потрібно досягти? Як визначена ціль 

допоможе досягти поставленого результату? Чи відповідає визначена ціль 

стратегії нашої організації, інституції, спільноти тощо? 

Measurable – вимірювана. Для цілі мають бути встановлені вимірювані 

індикатори (параметри), що в процесі реалізації проєкту дозволить 

відстежувати прогрес її виконання (до прикладу, під час визначення індикаторів 

можна використовувати частки, відсотки, співвідношення, відгуки, частоту дій, 

твердження тощо). Тут варто враховувати певні застереження щодо 

використання технології SMART-цілей для постановки цілі, результат якої 

складно виміряти кількісно, а отже слід продумати конструктивну систему 

якісних індикаторів для оцінки прогресу в її досягненні. Допоміжні питання: 

Над якими показниками потрібно працювати, щоб досягти цілі? Як зрозуміти, 

що ціль досягнута? Коли ціль вважатиметься виконаною? 

Achievable – досяжна. Для досягнення цілі обов’язково мають бути певні 

ресурси: часові, людські, матеріальні, фінансові тощо. Ціль завжди має бути у 

зоні росту і посильною для досягнення, в іншому випадку є ризики демотивації 

проєктної команди. Якщо з певних причин ціль видається недосяжною, варто її 

переглянути та, можливо, поставити проміжну, реальну для досягнення за 

доступних ресурсів. Допоміжні питання: Чи реально досягти поставленої цілі 

за встановлені терміни? Чи вистачить досвіду та ресурсів для досягнення цієї 

цілі? Якщо відсутні певні ресурси, то наскільки складно їх буде отримати? Що 

може стати на заваді досягнення цілі? 

Relevant – значуща. Результат досягнутої цілі розв'язує конкретну 

проблему, тобто ціль має бути актуальною та релевантною до запитів і планів 

розвитку. Так, якщо все буде правильно сплановано і реалізовано, то це 

допоможе досягнути позитивних змін і вийти на новий етап розвитку. Також 

ціль проєкту не має конфліктувати з іншими цілями та завданнями організації, 

інституції, спільноти тощо. Допоміжні питання: Чи виправдовує ціль зусилля? 

Чи правильно підібрано час? Чи відповідає ціль потребам? Яку користь 

отримають стейкхолдери в результаті? Що буде у разі невдачі?  
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Time bound – обмежена за часом. Для досягнення цілі повинні бути 

визначені конкретні часові терміни. Також варто встановити реалістичні, 

водночас певною мірою гнучкі, часові межі для кожного етапу виконання 

кінцевої цілі. І не зважаючи на велике значення терміновості у виконанні 

певних завдань, слід враховувати, що надмірний поспіх не піде на користь 

реалізації проєкту. Також варто зазначити, що часові проміжки понад рік 

можуть розфокусувати проєктну команду. Тож за цієї умови доцільним буде 

розбити попередньо поставлену ціль на цілі, які надалі реалізовувати 

поступово. Допоміжні питання: Скільки потрібно часу, щоб досягти 

поставленої цілі? На які етапи буде розбита ціль? Коли ми отримаємо 

результат? 

Підсумовуючи огляд ключових аспектів постановки SMART-цілей, 

можемо дійти висновку, що за умови дотримання партисипативного підходу в 

управлінні проєктами, проєктна команда матиме можливість не лише 

вмотивуватися на досягнення успіху, а й досягти реального SMART-результату. 

Водночас як свідчить практика, ефективне використання технології SMART-

цілей у реалізації локальних освітніх проєктів потребує відповідного 

компетентнісно орієнтованого навчання освітян з використанням засобів 

формальної, неформальної та інформальної освіти й експертної підтримки 

проєктних команд спеціалістами з управління освітніми проєктами. 
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